

变“猫冬”为“忙冬”

“社区车间”：“家门口”的就业阵地

●本报实习记者 若谷 文图



内蒙古府依坊服饰有限公司生产车间

大雪将至，我市最低气温已降至零下。不同于室外的寒冷，内蒙古府依坊服饰有限公司生产车间里却是一派热火朝天的忙碌景象，十几台缝纫机发出有节奏的“嗒嗒”声，线头在工人们的手指间灵活翻飞，裁剪、缝制、钉扣……一道道工序有序进行，随处可见机器运转和工人们忙碌的身影。

“过去‘猫冬’闲，现在忙活计。”内蒙古府依坊服饰有限公司负责人康改鲜告诉记者，11月23日，内蒙古府依坊服饰有限公司正式投入运营，公司

车间包含打样、制版、裁剪、后整、检验、包装全流程，员工均是来自社区附近的妇女们，公司实行“工厂+家庭”生产模式，妇女们不仅可以在车间上班，也可领取原材料回家按要求进行手工加工，按完成工序件数获得加工酬劳，实现收入从零到百。

据了解，内蒙古府依坊服饰有限公司位于新城区府兴社区。府兴社区是2006年新建的村改居社区，土地流转之后，不少妇女赋闲在家。为了让妇女们既能就近就业又能稳定增收，新城区呼伦路路

域服务中心以党建引领基层治理为中心，借鉴外地经验并结合实际情况，确定了“社区+企业+手工坊”新模式，依托内蒙古德利源实业集团有限公司成立了全市首家家居合作的“红石榴家园就业梦工厂”——内蒙古府依坊服饰有限公司。

“楼上居住，楼下上班。我现在主要是在家照顾孩子和老人，也无法外出务工，孩子上学后，在家闲着也没有什么经济收入，工厂开在家门口，试营业那天我就来上班了，我家离车间几百米远，在这上班既照顾了家里，又有了收入。”正忙着剪裁服装的王瑞说，提起每天能给孩子挣点零花钱她乐得合不拢嘴。

“就业是民生之基，收入是民生之本。为满足妇女们‘家门口就业’的需求，我们积极探索，利用社区闲置地下场所，用了两个月的时间将培训基地、就业阵地放在群众‘家门口’。通过党建链、产业链和服务链的深度融合，解决了村改居社区的历史遗留问题，以社区自我‘造血’，拉动辖区经济增长。”呼伦路区域服务中心临时党工委副书记云金花说，为了让社区妇女从无一技之长成长为能够承接各类订单的多面手，中心前期组织专业培训队伍，对妇女进行全方面、多方位、多角度的培训。截至目前，共计有120余名居民参加技能培训，其中5名优秀学员到民族服装加工厂直接就业，45余人签订就业意向合同，另外培养出3名技能骨干，配合参与后期“府工匠心坊”服装服饰技能培训。

“下一步，我们一方面将继续细化稳定就业工作措施，通过强化就业服务，加大就业培训、积极宣传政策、拓宽就业渠道等方式，不断培养人才，保障大家的收入。另一方面，还计划依托府兴社区旁的古文化街，利用特色优势，加强辐射带动，不断拓展功能，将其打造成集各类服装、服饰、辅料、配饰等为一体的特色街区，让‘社区车间’更有生命力，让附近更多妇女都成为‘社区车间’的一员。”云金花说。

新闻速递

今年前10个月
自治区主要出口商品明显增长

本报讯(记者 祁晓燕)记者从近日自治区政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，今年前10个月，自治区外贸规模再创历史新高，主要出口商品明显增长。

据介绍，2023年以来，自治区外贸顶住压力，在稳规模、优结构方面持续推进，企业积极应对国际需求变化，抓订单、优结构、拓市场，不断开辟新的发展空间，进出口整体保持较强韧性。前10个月，我区外贸进出口1529.9亿元，连续10个月保持增长，规模和效益不断提升，超过2022年全年贸易总值。随着稳外贸各项务实举

措有效落实，进出口运行态势更加稳健、质量效益进一步提升。

自治区外贸呈现向好走势，主要依托于两方面因素：一是国外市场需求增长，机电产品作为出口主力军，占到全区出口值的36.6%，拉动出口增长18.6个百分点，其中，汽车(包括底盘)、电工器材出口分别增长530.7%、166.6%。二是工业制造运行向好。自治区工业制造增势良好，能源产品作为生产原材料，进口数量稳步扩大，煤炭、金属矿砂及原油进口量分别增长84.6%、24.5%和40.5%。

我市开展宾馆(酒店)、洗浴中心使用化妆品专项检查

本报讯(记者 祁晓燕)近日，市市场监督管理局结合化妆品“一号多用”违法行为专项治理和国家药监局通告不合格化妆品排查工作，对辖区宾馆(酒店)、洗浴中心使用的化妆品进行了专项检查。

此次检查以洗发露、沐浴露、润肤乳、牙膏等产品为重点，从化妆品进货查验、索证索票、标签标识等方面进行了风险排查，对产品进货票据未盖章、检验报告留存不全、资质留存不全等问题，现场向经营者

提出了整改要求，并反馈属地市场监管局进行监督整改。同时在检查中向经营者宣传讲解了化妆品进货查验记录、索证索票等法律制度要求，指导经营者使用国家药监局网站和化妆品监管App查询产品合法信息，告知化妆品最小销售单元标签应符合规定；对旗县区市场监管局发放化妆品经营者落实应知应做事项告知书的情况进行抽查，对未收到告知书的，现场进行发放，并反馈至属地市场监管局。

玉泉区：

精细化管理保障民生商品价格平稳

本报讯(记者 阿柔娜)连日来，玉泉区市场监督管理局抓实文明创建精细化管理，开展重要民生商品价格专项检查，保供市场稳价，稳定市场预期。

此次检查内容主要针对辖区内农贸市场、超市、生鲜超市、华联超市等场所，重点核实米、面、粮油、蔬菜、水果等各类民生商品价格是否符合市场价格水平，是否存在价格欺诈、哄抬价格等违法行为。监督检查过程中，检查人员细化检查项目，要求销售

场所提供商品来源、供应商信息以及价格明细等相关票据，严格核实各类商品价格的合理性。对发现价格违法行为，采取责令整改、商品下架、罚款等相应的处罚措施。

玉泉区市场监督管理局通过开展蔬菜、包装礼品等民生商品价格监督检查，积极维护市场秩序，防止价格过高、虚高等不正当价格行为对消费者造成损害，促进市场价格的稳定和合理发展。同时，加强对市场信息的发布和公示，提高消费者的知情权和选择权，推动市场的健康发展。

为您提醒

我市发布“双十二”消费提示

本报讯(记者 祁晓燕)临近“双十二”，为规范网络商品和服务集中促销活动，维护公平竞争的网路交易秩序，市市场监督管理局发布“双十二”消费提示，提醒经营者合法合规经营，提醒消费者科学理性消费，警惕消费陷阱。

平台经营者要落实各项审查核验义务，督促平台内经营者“亮照、亮证、亮规则”。要加强对平台内经营者的管理和监督，对促销活动中发布的商品或服务信息进行检查监控，发现违法违规行为及时依法采取必要处置措施，向市场监管部门报告并协助查处。加强促销规范性，提高促销行为的公开化和透明度，禁止采取“先提价后打折”、虚构原价、不履行价格承诺等违法方式开展促销。不得通过排除、限制竞争及妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或服务等方式，不得存在“虚拟中奖”“内定中奖”等虚假促销行为。

消费者要精选购物平台，不要轻易

登录陌生网站、点击不明链接，不要随意透露身份信息、银行账号、密码、验证码等个人隐私信息；选择网店要从信誉度、成交记录、评价详情等多方面进行评估，或者选择熟悉的网店，做到货比三家，防范刷单炒信。要认真了解商家的促销规则，对各类降价、打折、满减等活动保持清醒头脑。建议提前做好价格记录对比，防范虚假折扣、先涨后降、虚假的满减承诺等消费陷阱。要确认商品是否属于“七天无理由退货”的范围，避免退货争议。

尽量不要网购急需用品和保质期短的生鲜制品。收到商品时，要仔细验货，确认货品完好无损并与选购商品一致或符合约定后再签收，商品损毁或丢失可要求赔偿，商品外包装上的个人信息要及时销毁，防止泄露。要留存商家页面广告宣传、承诺内容截图、聊天记录、购买记录、支付凭证、物流信息等，防止商家删除相关信息后难以恢复、为消费维权带来障碍。



近日，自治区药物警戒中心联合呼和浩特市检验检测中心、新城区市场监管局走进党委社区，开展了主题为“守护社区药安全 携手健康向未来”安全用药月宣传活动，将药品安全科普知识传递到千家万户。

■本报记者 祁晓燕 摄

金宇生物技术股份有限公司：

以科技创新推动畜牧业高质量发展

本报讯(实习记者 刘艳霞)金宇生物技术股份有限公司(以下简称金宇生物)是内蒙古首批股份制企业，主营业务为动物疫苗研发、生产及销售，入围中国上市公司市值500强，位居国内动物疫苗行业龙头，全球行业排名第22位。金宇生物旗下的金宇保灵生物药品有限公司、扬州优邦生物药品有限公司和辽宁益康生物股份有限公司均为国家高新技术企业，产品涵盖猪、牛、羊、禽及宠物五大系列110多个品种，拥有“国家高级别生物安全实验室”和行业唯一的“农业部反刍动物重点实验室”“兽用疫苗国家工程实验室”。

“金宇生物在疫苗研发中非常舍得投入，每年的研发投入都超过2亿元。金宇生物在mRNA疫苗、基因工程亚单位疫苗、类病毒颗粒疫苗、全病毒疫苗以及嵌合病毒疫苗方面都做了大量的创新工作，今年已经拿到了布氏杆菌的两个新药证书，非洲猪瘟亚单位疫苗、口蹄疫亚单位疫苗以及蓝耳病的亚单位疫苗，包括禽病的亚单位疫苗方面陆续都会有多个产品上市销售。”金宇生物研发总监赵明治介绍说。

坚持不懈的科技投入有了丰硕成果，金宇生物先后攻克了细胞悬浮培养技术、抗原多级纯化浓缩技术、146S检

测技术和疫苗全生命周期抗原保护工艺技术等关键技术，于2015年投资25亿元建成的金宇国际生物科技产业园，12条动物疫苗智能制造生产线实现了智能制造。特别是经过4年艰辛历程，金宇生物攻克非洲猪瘟疫苗百年难关，开辟了全球首家动物mRNA疫苗产业化道路。

“新型迭代mRNA非洲猪瘟疫苗生产线，是全球首家动物mRNA疫苗及核酸药物智能化制造生产线，建筑面积10522平方米，投资总额为5.5亿元。该生产线产品是率先将AI数字化疫苗产业化，引领动物用mRNA疫苗产业升级的迭代疫苗。该生产线可年产4亿头份的非洲猪瘟MRNA疫苗和亚单位疫苗，仅非洲猪瘟疫苗中国就有300亿元左右的市场份额。”金宇保灵生物药品有限公司在建项目A9车间项目经理王晓蒙说。

创新是引领发展的第一动力。金宇生物发挥技术优势，通过自主研发、合作研发、团队共享等综合模式，在产品品质、防疫方案服务、研发创新等方面取得了多项成果。近年来，获得国家科技进步二等奖1项、国家重点产品1项、自治区科技进步奖1项、呼和浩特市科技进步奖3项；申



研发实验操作

请发明专利100多项，获得授权专利46项；取得国家高级新药证书22项，临床试验批件21项。先后荣获“国家科学技术进步二等奖”“国家科技进步奖”“国家知识产权优势示范企业”“中国动保行业首批智能制造新模式应用领域重点支持企业”“中国上市企业金质量奖”等。

金宇生物将继续秉持“护佑动物安全，保障人类健康”的企业使命，专注生物科技，努力攻克“卡脖子”技术问题，勇闯“无人区”，降本增效，提升品牌价值，在“科技兴安”行动中“打好头阵”，在培育首府生物医药产业格局上“挑起重担”，为首府生物医药产业高质量发展贡献力量。

引金融活水滋养乡村旅游

●杨刚

文化和旅游部近日印发《国内旅游提升计划(2023—2025年)》，提出到2025年，国内旅游市场规模保持合理增长、品质进一步提升。近年来，我国乡村旅游产业转向高质量发展新阶段，中国乡村旅游正逐渐走向世界舞台。

随着日前江西望岭村、浙江下姜村、甘肃扎尔那村和陕西朱家湾村入选2023年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单，我国已有8个村落获此殊荣，总量居世界第一。如今，乡村旅游已成为不少地方的特色产业，尤其在许多具有文化和自然资源禀赋的传统村落，发展乡村旅游拓宽了当地农民的增收致富渠道，也促进了文化遗产的活态传承，以及自然生态的保护修复。

好田也需活水浇。当前许多地方仍有一些资源因缺乏金融支持而“沉睡”，或未能得到全面开发。今年以来，我国进一步健全乡村旅游发展金融服务体系，为乡村旅游高质量发展注入活力。6月份，文化和旅游部联合中国银行印发《关于金融支持乡村旅游高质量发展的通知》，分别加大信贷投放、推进产品创新、开展综合服务等方面，加大对乡村旅游高质量发展的金融支持。以此为契机，云南、浙江等地近日相继出台金融支持地方乡村旅游高质量发展的新举措。各大银行加大对乡村旅游项目和企业的专项信贷投放，将有助于优化乡村旅游产品供给，有利于促进优质乡村旅游产品的供需对接。进一步提升乡村旅游品质，金融“活水”是关键。

加大信贷投放，为乡村旅游高质量发展“锦上添花”。应加快建立乡村旅游项目库，重点对一批具有良好发展基础、成熟盈利模式和较强发展潜力的乡村旅游目的地，如中国传统村落、全球重要农业文化遗产地、世界最佳乡村旅游目的地等，进行信贷投放并开展综合服务，助力乡村旅游的产品创新、环境创优、文化创新、运营创效、模式创造。同时，金融支持政策要优先对接乡村旅游精品工程建设，高标准打造宜居宜业和美乡村，助力打造一批生态美、文化美、产业美的高质量乡村旅游目的地。

坚持民生导向，让乡村旅游高质量发展红利惠及广大村落原住民。一方面，应当立足地方旅游资源、扎根本土特色文化、依靠乡村本地居民共建共享；另一方面，要坚持民生导向，要进一步健全利益联结模式和机制，让广大返乡创业青年扎下根，让乡村旅游专业人才留得住。要积极探索“政府监管+市场主导+村民主体+学校参与”的乡村旅游高质量发展模式，例如，南方某地近年来创新发展模式，让文物保护起来、文化传承起来、村落热闹起来、村民富裕起来。(据《经济日报》)